

擦亮历史的镜子，走好未来的路

——习近平总书记出席国家公祭仪式回访

比冬日寒风更刺痛的，是人们对于80年前那场灾难历史的沉痛记忆。

13日上午10时01分，凄厉的警报声响彻南京上空。为纪念南京大屠杀30万遇难同胞，第四次国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。习近平总书记出席仪式，参观《南京大屠杀史实展》，并亲切会见了南京大屠杀幸存者代表和为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表。

陪同总书记参观并讲解的南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说，继2014年首次国家公祭后，习近平总书记再次来到南京出席公祭仪式，表明总书记对这段历史非常重视，这对遇难同胞是最大的告慰。一个不忘过去的民族，最终一定能实现伟大复兴之梦。

高度重视 南京大屠杀历史研究

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆建在南京城西“万人坑”遗址上，这里的一切都在控诉着当年侵华日军所犯下的滔天罪行。今天，习近平总书记再次来到这里。

“总书记先后提出了数十个问题，他对南京大屠杀的历史十分熟悉，对史实细

节高度重视，还对抗战牺牲的英烈、大屠杀幸存者、援华国际友人及其亲属特别关注。”张建军说。

“走进《南京大屠杀史实展》，总书记就注意到了展览陈设的新变化。”张建军说，比如今年的展览比2014年多了很多资料，新增了1万多盒个人档案，搜集了来自幸存者和死难者家属的口述资料。

“参观中，总书记提出了不少问题，不仅问得细，更问得专业。”张建军说。

“三年后，总书记又一次来到南京出席公祭仪式，这表明总书记对这段历史非常关注。”中国抗战史学会副会长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山说，2014年总书记参加第一次公祭仪式的情景历历在目。

作为习近平总书记第一次参观纪念馆的讲解员，朱成山说，总书记对南京大屠杀历史非常了解，问了许多专业的问题，还特地嘱咐要加强南京大屠杀微观史的研究。三年来，相关专家按照总书记的要求，从多个方面强化微观史研究，一系列研究成果出炉。

关爱抗战英烈、幸存者、国际友人

幸存者的照片墙上，两张照片上的灯

光已经暗去，意味着这两位幸存者已经逝去。“习近平总书记关切地询问幸存者还有多少人，获悉幸存者已不足百人，他叮嘱要照顾好这些幸存者。”张建军说。

参观完展览，看到88岁的幸存者夏淑琴老人，习近平总书记握着她的手，祝她健康长寿。

“总书记这么尊重、关心我们，对我们是极大的鼓励。”夏淑琴说，她经历了悲惨苦难的日子，到如今四世同堂、生活小康，最应该感谢的是党和国家。

南京大屠杀期间，美国人约翰·马吉秘密拍下的105分钟画面，是那场浩劫中唯一留存至今的动态影像。他的孙子克里斯·马吉正在拍摄今天的南京。习近平总书记对克里斯·马吉说：“这是一个很好的事情，要加强交流与合作。”

“我很意外习近平总书记居然认出了我。”克里斯·马吉说，“我希望能通过家族的研究，让更多的国家和人民记住南京大屠杀、记住人们遭受的不幸，从而珍惜和平、面向未来。”

更好传承历史记忆

除了重视对南京大屠杀的历史研究，习近平总书记还十分关心纪念馆的建设。张建军向总书记汇报说，利济巷慰安

所旧址陈列馆已成为南京大屠杀遇难同胞纪念馆的分馆。这些年他们正在不断挖掘史料，修缮旧址，征集更多的文物，未来还将设立更多的纪念馆。

张建军说，纪念馆新展陈融入了大量微观史元素。第四次幸存者的口述，不仅关注幸存者悲惨的经历，还拓展到幸存者一生的实录。习近平总书记嘱咐要将幸存者口述进行翻译和对外传播。

“传播是为了更好地传承历史。”张建军说，总书记特别关注历史的传承。当天的公祭仪式中有80名青少年代表朗诵了《和平宣言》，铭记历史、珍视和平的信念代代传承。

南京市第一中学高二(1)班学生戚惟妙是80名青少年代表之一。“这是我第二次参加公祭仪式，作为青少年，我们要牢记历史，担当重任，我会把今天的所见所闻和同学们分享。”她说。

“撞响和平大钟，传递的是和平的声音，传承的是历史的担当。”参与撞钟的徐工集团董事长王民说，习近平总书记出席国家公祭仪式，让大家备受鼓舞。作为中国人，我感到责任与动力。铭记历史，珍视和平，我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下，不断砥砺前行，实现中华民族的伟大复兴。

(新华社南京12月13日电)

简明新闻

- 经党中央批准，近日，10家习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)，在中央党校、教育部、中国社会科学院、国防大学、北京市、上海市、广东省、北京大学、清华大学和中国人民大学成立
- “大阅兵仪——故宫珍藏皇家武备精品展”14日在澳门艺术博物馆揭幕
- 2017·中德人权发展论坛14日在北京举行
- 以色列空军13日晚和14日凌晨袭击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的三处军事设施
- 索马里警方14日说，该国首都摩加迪沙市区一所警察学院当天遭到自杀式炸弹袭击，造成至少5人死亡、多人受伤
- 厄瓜多尔最高法院13日以贪腐罪判处该国副总统豪尔赫·格拉拉斯6年监禁
- 泰国最高法院14日认定“红衫军”领导人、前总理他信的坚定支持者乍杜蓬，在2009年诽谤时任总理、反对他信的阿披实罪名成立，判处他12个月监禁，且不予缓刑 (均据新华社)

外交部已就美有关法案涉台条款提出严正交涉

新华社北京12月14日电(记者闫子敏)外交部发言人陆慷14日在例行记者会上表示，中方对美国“2018财年国防授权法案”涉台条款表示坚决反对，并已向日方提出严正交涉。

据报道，美国总统特朗普签署了“2018财年国防授权法案”，其中包含“评估美台军舰互访的可能性”等没有约束力的涉台条款。

陆慷表示，美国有关法案涉台条款虽不具法律约束力，但严重违背一个中国原则和中美三个联合公

报规定，是对中国内政的干涉。中方对此坚决反对，并已向美国政府提出严正交涉。

“我们重申，一个中国原则是中美关系的政治基础。中方坚决反对美台进行任何形式的官方往来和军事联系，反对美售台武器。”陆慷说，中方要求美方充分认清有关涉台条款的严重危害性，按照一个中国原则和中美三个联合公报规定，妥善处理涉台问题，以免损害中美合作大局和台海和平稳定。

我省农民工工伤可“先抢救、后结账”

据新华社郑州12月14日电(记者双瑞 付莫)河南近日出台新规定，进一步维护农民工的合法权益。其中要求，因生产性事故导致重伤的农民工要“先抢救、后结账”，各级卫生医疗机构不得以任何理由拒绝抢救或治疗。

工伤认定和工伤待遇落实长期是农民工面临的难题，因为费用问题影响救治的情况并不鲜见。河南省人力资源和社会保障厅最近出台

意见，全面推行工伤医疗费用实时结算，确保农民工发生工伤时能够及时得到救治，减轻用人单位和农民工医疗费垫付压力。

同时，引导农民工参加工伤保险。特别是针对危险系数较高的各类建筑施工项目，要求在办理相关手续、进场施工前，必须提交按项目参加工伤保险的证明。如果没有参保证明，将被一律视为工程安全施工措施不到位。

“重庆大轰炸”民间索赔团 抗议东京高院裁决结果

据新华社东京12月14日电(记者姜楠)“重庆大轰炸”受害者民间对日索赔原告团与支持原告团的日本各界友人，14日在东京以游行和集会形式抗议东京高等法院裁决结果不公正。

当天上午开庭前，约30名“重庆大轰炸”受害者及声援者在东京高等法院前举行集会，他们手举写有“强烈要求日本法院公平裁决”“生命不息、索赔不止”的横幅，呼吁日本法院主持公道。然而，他们等到的却是“重庆大轰炸”民间对日索赔诉讼案二审原告方败诉的结果。

东京高等法院当天宣判，驳回控诉方全部上诉请求和理由。“重庆

大轰炸”民间对日索赔诉讼中方首席律师林刚对新华社记者表示，他们随后将向日本最高法院提起诉讼。

从1938年2月至1944年12月，侵华日军对重庆及其周边城市商业区、平民聚居区实施了6年零10个月的狂轰滥炸，史称“重庆大轰炸”。“重庆大轰炸”受害者民间对日索赔原告团成立于2004年4月。索赔团要求日本政府谢罪，并对受害者进行赔偿。2006年3月，索赔团正式向东京地方法院提起诉讼。2015年2月，东京地方法院一审判决认定索赔团败诉。索赔团随即向东京高等法院提起上诉。

俄罗斯呼吁美朝直接对话

新华社莫斯科12月13日电(记者余海)俄罗斯副外长里亚布科夫13日说，俄罗斯支持美朝直接对话，反对加刷局势紧张的行动。

里亚布科夫当天在莫斯科举行的记者会上说，朝鲜是俄邻国，俄方将在严格遵守联合国安理会相关决议的前提下继续与朝发展关系。“俄方认为通过政治对话解决朝鲜半岛问题极其重要，俄方愿利用任何契机使有关各方直接讨论各种难题。”

里亚布科夫说，俄方将按照“双暂停”倡议，即朝方暂停核导活动、

美韩暂停大规模军演，与美方进行磋商。

11月20日，特朗普宣布将朝鲜重新列入“支恐国家”名单，并进一步加大对朝施压力度。朝鲜于当月29日试射“火星-15”洲际弹道导弹。特朗普随后在社交媒体网站上表示，将对朝鲜实施新一轮大规模制裁。

美韩两国空军12月4日至8日在朝鲜半岛上空联合空中演习。参演战机总数之多、规格之高，被韩媒称为美韩迄今为止“最大规模”空中演习。



中国首次环球海洋综合科考在南大西洋获得20余吨样品

这是电视抓斗抓取深海底地质样品后出水(11月30日摄)。“向阳红01”船目前已完成中国首次环球海洋综合科考暨中国大洋46航次大西洋航段科考任务。据统计，本航段科考队员在南大西洋共获得了20余吨深海底地质样品。新华社记者 张旭东 摄

央行公开市场操作利率上行5个基点

新华社北京12月14日电(记者刘铮 刘玉龙)在美联储宣布加息25个基点(1个基点为万分之一)后，中国人民银行14日开展的公开市场操作利率小幅上行了5个基点。

央行14日开展逆回购操作，其中7天逆回购300亿元，中标利率2.50%，此前的中标利率为2.45%；28天逆回购200

亿元，中标利率2.80%，此前的中标利率为2.75%。

央行当日还开展了中期借贷便利(MLF)操作，期限1年，金额2880亿元，操作利率为3.25%，此前这类操作的利率为3.20%。

央行公开市场业务操作室负责人表示，岁末年初银行体系流动性需求较强，

利率随行就市上行是反映市场供求的结果，同时也是市场对美联储刚刚加息的正常反应。

这位负责人还表示，央行将灵活开展公开市场操作，保障银行体系合理的季节性流动性需求。总的来看，银行体系跨年、跨春节流动性供应是有保障的。

温和增长，企业固定资产投资近几个季度有所回升。但今年以来美国整体通胀率出现下滑，仍低于美联储2%的目标。

美联储2015年12月启动2008年金融危机以来的首次加息，此后缓慢的货币政策正常化进程。此后，美联储在2016年12月、今年3月和6月三次加息，今年10月开始缩减资产负债表。

香港基本利率是用作计算贴现率进行回购交易时适用的贴现率的基础利率。

目前香港基本利率定于当前的美国联邦基金利率目标区间的下限加50基点，或隔夜及1个月香港银行同业拆息的5天移动平均数的平均值，以较高者为准。

美联储今年内第三次加息

新华社华盛顿12月13日电(记者高攀 江宇娟)美国联邦储备委员会13日宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到1.25%至1.5%的水平，这是美联储今年以来第三次加息，符合市场

普遍预期。

美联储当天结束货币政策例会后发表声明说，11月份以来的信息显示美国经济保持稳健增长，就业市场继续强劲，失业率进一步下降；家庭消费保持

香港上调基本利率25个基点

新华社香港12月14日电(记者张欢)香港金融管理局14日宣布，基本利率根据预设公式上调25个基点至1.75厘，即时生效。

香港上调基本利率的举措是因美国上调联邦基金利率而作出的。美国时间12月13日美联储调高联邦基金的目标区间25个基点。

习近平同韩国总统文在寅举行会谈

示慰问。韩中两国互为重要邻邦和合作伙伴。我这是第五次访韩，对中国持续发展取得的成就深感钦佩。韩中已经互为重要贸易伙伴，人文交往日益密切。中国的“两个一百年”目标与本地区国家的发展息息相关。韩方愿同中方共同努力，增进两国政治互信和民间友好，密切各层级交往，深化务实领域合作，加强国际和地区事务中沟通协调，推动韩中合作在互惠互利基础上取得新发展，推动韩中战略合作伙伴关系更上层楼。韩方愿积极参与共建“一带一路”合作。韩方愿同中国及其他国家共同努力构建人类命运共同体。

两国元首就朝鲜半岛形势交换了看法。习近平强调，必须坚持半岛无核化目标不动摇，绝不允许半岛生战生乱，半岛问题最终要通过对话协商解决。中韩两国在维护半岛和平稳定方面有着重要的共同利益。我们愿继续同韩方就维稳防战、劝和促谈加强沟通和协调，中方也将继续支持半岛南北双方通过对话接触改善关系，推进和解合作，这有助于半岛问题的缓和解决。文在寅强调，韩方坚定致力于通过和平手段解决半岛核问题，愿同中方一道，共同维护本地区和平稳定。

习近平重申了中方在“萨德”问题上的立场，希望韩方继续妥善处理这一问题。

会谈后，两国元首共同见证了经贸、绿色生态产业、环境、卫生、农业、能源、冬奥会等领域双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为文在寅举行欢迎仪式。习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪，全国人大常委会副委员长万鄂湘、全国政协副主席张庆黎等参加。

美国华侨华人举行活动 纪念南京大屠杀80周年

12月13日，在美国纽约，华侨华人代表在纪念活动上打出写有“国行公祭 祀我国殇”的横幅。

当日，近十个华侨华人社团的代表在美国纽约曼哈顿举行南京大屠杀80周年纪念活动，缅怀南京大屠杀死难同胞。

新华社记者 王迎 摄

第三次全国农业普查 结果“新鲜出炉”

新华社北京12月14日电(记者陈伟伟)记者14日从国家统计局了解到，历经三年的第三次全国农业普查主要工作已基本完成。国务院第三次全国农业普查领导小组办公室和国家统计局14日发布了三农普查主要数据第一号公报，并将陆续发布四个公报主要数据。

第三次全国农业普查是继1996年和2006年两次全国农业普查之后，我国又一次摸清全国“三农”家底的大普查。三农普查的标准时点为2016年12月31日，时期资料为2016年度。

第一号公报显示，此次三农普查共调查了31925个乡镇，596450个村，317万个自然村，15万个2006年以后新建的农村居民定居点。2016年末，全国耕地面积为134921千公顷；全国共有31422万农业生产经营人员。

国务院农普办主任鲜祖德介绍，农业普查获得了海量反映我国“三农”最新家底的基础数据，查清了粮食、棉花、畜禽、水产品等主要农业生产底数，系统反映了农民和农村新变化。同时，获取了农业规模化经营、农村基础设施及环境等方面常规统计调查没有覆盖的信息，填补了“三农”统计上的空白。

美国务院称 美对朝政策未变

新华社华盛顿12月14日电 美国国务院发言人诺尔特13日表示，美国在朝核问题上的政策没有改变。美国的立场仍然是外交途径第一，通过和平手段对朝进行最大程度施压。只要朝鲜愿就实现半岛和平无核化展开“可信的”对话，美国仍对谈判持开放态度。

美国国务卿蒂勒森12日表示，只要朝鲜愿意重返谈判桌，美愿与朝鲜展开无条件对话。但白宫记者团随后转引白宫发言人的话报道说，美国总统特朗普对朝立场未改变。

(上接第一版)

习近平强调，中共十九大给包括韩国在内周边国家同中国的合作带来更加广阔的前景。中韩要加强政治沟通，夯实互信基础。要发挥好高层沟通对两国关系的重要引领作用，加强各层级对话，用好两国立法机构、政党间交流机制。要深化务实合作，实现互利共赢。中方欢迎韩方参与“一带一路”建设，愿推动“一带一路”同韩国发展战略对接，积极探索互利共赢的合作模式，实现共同发展。要促进人文交流，增进国民感情。双方要加强青年、教育、科技、媒体、体育、卫生、地方等领域交往，助力中韩关系实现长远健康发展。文在寅首先表示，在中国为南京大屠杀死难者举行国家公祭之际，谨再次向南京大屠杀遇难者表示哀悼，向中国人民表